一位数与三位数相乘（1）

南汇区周浦镇小学  张林琴
教学设计说明：

《一位数乘与三位数相乘》这个章节，教材安排两个例题。例1：教材提供大卖场“买微波炉”的主体图，引进乘法的“横式计算”；在学生掌握横式计算的基础上引入乘法竖式。例2是乘数末尾有0的乘法竖式计算，重点让学生掌握乘法竖式中有0的简便算法。

学生在学习《一位数乘与三位数相乘》这个知识前，已经掌握《一位数乘与二位数相乘》的计算方法。因此，学生对一位数乘与三位数相乘的横式计算，竖式计算都有一定的经验。但由于学生的年龄特征，心理特点，教师将枯燥的计算融于学生喜欢的场景，采用小组合作，实践与思考，交流与体验，独立计算等形式促进学生有效学习。

  根据教材意图和学生实际，我把本章节划分为2课时。第一课时为例1，教学重点定为横式计算，竖式计算，难点为竖式中的连续进位，进位叠加。第二课时为例2，重点突破乘法竖式中有0的简便算法。

一位数与三位数相乘（1）

教学内容：

九年义务教育课本数学新教材三年级第一学期（试验本）p20
教学目标：

1、将一位数乘两位数的经验与法则迁移到一位数与三位数相乘。

2、探索一位数与三位数相乘的计算方法，进一步体验算法多样化。

3、继续培养学生独立思考、细心计算的学习习惯。 

教学重、难点：掌握一位数与三位数相乘的算法，并能正确计算。

教学具准备：课件

教学过程：

一、感知体验：

1、算一算（用横式写出计算过程）

   26×7=             3×57=

2、说一说：你是怎样算的？

【通过算一算，说一说，帮助学生回忆横式计算的思考过程与算法，为学习新课做良好的铺垫。】

    二、自主探究

（1） 探索一位数与三位数相乘的横式算法

1、媒体出示：微波炉329元/台，买4台微波炉送给福利院，需要多少钱？

2、选择信息，列出算式

师：题目告诉我们什么？需要解决什么问题？怎样列算式？

3、小组合作，探寻算法。

合作要求：

（1） 组长负责，议一议 “买4台微波炉需要多少钱？”可以有几种方法算？

（2） 合理分工，算一算，体验算法多样。

（3） 议一议，哪一种方法算起来比较简便？

【让学生在小组里先议一议、算一算、再议一议。一是可以拓宽他们的解题思路；二是让学生充分体验算法多样；三是优化算法，让学生自己悟出用乘法计算比较简便。这种教与学的策略能充分体新课标提出的理念：以学生发展为本，真正让他们在实践中丰富经历,体验成功，发展思维，提高能力。】
4、集体交流，体验算法思维。

（1） 将学生算法进行板书：

4×329=329+329+329+329=1316

4×329=4×300+4×20+4×9=1316

……

（2） 展示小胖算法：

a、 展示简图，算法。

b、 组织学生观察、分析，描述小胖的算法，说说与我们的哪种方法类似？ 

c、 你们认为那种算法比较简便？

d、 板书：    

        4 ×329  =（  ）

            4 ×300  =1200

            4 ×20   =（  ）

            4 ×9    =（  ）

1200+（  ）+（  ）=（  ）

答：买4台微波炉需要          元。

5、归纳：把三位数分拆成几百、几十、和几，然后分别于另一乘数相乘，再将部分积相加。

【在小组初步感受算法思维的基础上，进行集体交流，展示伙伴算法，将各小组的算法进行综合、提炼、优化，有效建构新知。】
6、练一练（独立练习，集体校对）

3×782=        257×4=        3×702=       806×8=

  【练一练主要目的：巩固刚刚学会的知识，同时，看一看学生掌握情况，便于教师调控。】
（2） 探索一位数与三位数相乘的竖式计算方法

1、谈话激趣

师：熊猫乐乐说，4 ×329  也可以用竖式计算，你想不想试试？

2、尝试解答

要求：

a、 写出竖式计算过程；

b、算好后同桌交流一下。

3、交流、展示学生解题过程，并将其板书 ：
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答：买4台微波炉需要          元。

【写出一位数与三位数相乘的竖式计算过程，学生有一位数与两位数乘法竖式经验，教师只要稍加引导、点拨他们就能学会。】
4、竖式简化

（1）师（指上题）这道题有解题过程，如果要你简化可以省略那几步？一位数与三位数相乘的竖式计算

（2）展示小兔算法

（3）独立计算并反馈

 板书：

                              3   2   9

× 1   1   3   4 

   1  3   1   6

5、归纳：

（1） 相同数位对齐；

（2） 从个位乘起：用一位数乘数分别与三位数乘数的个位、十位和百位相乘；

（3）哪一位上乘的积满及时，就向前一位进几；

【竖式简化过程学生不会感到难。连续进位，进位叠加是本课的教学重点和难点，尤其对中下生，很容易出错。因此，教师要为学生创设独立练习机会，对学困生要多指导帮助。】
三、内化新知，

1、算一算，填一填.

4  2  8             5  7  3            2  6  8

× □  □  □  4       × □  □  □  4     × □   □  □  4  

2、列竖式计算

413×3=             3×372=            4×217=

326×8=             751×4=            207×5=

【练习设计两个层次。第一层次：算一算、填一填，教师故意放上“进位”的小格子帮助中下学生更好地掌握“连续进位”，“进位叠加”的乘法竖式计算方法；第二层次：对连续进位，隔位进位，进位叠加，进位不叠加进行综合训练。】

四、总结评价

     这节课你学会了什么本领？你还有什么问题？

【通过总结评价，引导学生对学过的知识进行整理，并让学生提问题，便于下一堂课的设计与调控。】
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